



КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 6 (543) июнь 2023 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

Апостолы учат твердости веры

12 июля — славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла

Святые апостолы Петр и Павел были очень разными людьми.

Петр знал Христа с первых дней общественного служения Спасителя, а Павел узнал Христа только воскресшим.

Петр — галилейский рыбак, а Павел — ученик великих книжников и по воспитанию — фарисей. Они оба — евреи, однако Павел проповедовал слово Божие в основном язычникам, обновляя их Духом и из них составляя Церковь. Петр же проповедовал Евангелие главным образом обрезанным, то есть единоплеменникам.

это — подлинное благословение, если есть единство веры и союз любви. Люди должны быть разными, непохожими друг на друга. Если у диктаторов «незаменимых людей нет», то у Бога все уникальны и все незаменимы. Главное, чтобы была общая вера.

Так апостолы Петр и Павел, по-разному потрудившись в разных местах вселенной, сошлись в конце пути в Риме, куда в те времена вели все дороги. Там они окончили мученически свой труд и свой земной путь, бесстрашной смертью подтверждая правду своей проповеди. Теперь они

И в этой же молитве есть слова Петра и Павла. Что самое главное из сказанного Петром? Исповедание, произнесенное в пределах Кесарии Филипповой в ответ на вопрос: «Кем Меня считают люди?» — «Ты еси Христос, Сын Бога Живого», — ответил он тогда по внушению от Отца. Эти слова мы говорим перед причастием: «Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистину Христос, Сын Бога Живаго».

А что говорил Павел? Много. Но среди многого и это: «Христос пришел в мир грешников спасти, из которых первый — я». И эти слова мы повторяем перед Чашей.

После Петровых слов: «Ты — Христос, Сын Бога Живаго», — мы добавляем: «Пришедший в мир грешников спасти, от них же первый есмь аз». Таким образом, причащаясь, мы молимся словами Петра и словами Павла, в которых чистое исповедание с одной стороны и смиренное осознание своих грехов — с другой.

Сами имена апостолов учат нас твердости веры и покаянию. Петр — камень, Павел — добровольно умалившийся. Говорили, что человеку должно не просто верить, но верить и смиряться. Но и не просто смиряться, чтобы не зачахнуть от тоски, а именно смиряться и верить.

В особенности соединение веры и смирения требуется перед Чашей. Здесь максимальное напряжение внутренних сил и умное внимание сердца! Здесь подлинное приобщение к силе веры апостольской! Здесь существенное родство с Петром и Павлом, с Андреем и Иаковом, с Фомой и Матфеем. Да что с ними! Здесь единение с Самим Воплотившимся Словом, Которое и жизнь даёт, и от всякого греха очищает.

Вот нам три урока от двух апостолов: 1) единство веры в живом многообразии, 2) соединение твердой веры и деятельного смирения и 3) приобщение к апостольскому духу у Святейшей Чаши. Всё это да вместится в нас молитвами бывшего галилейского рыбака и бывшего ученика Гамалеилова.

Протоиерей Андрей ТКАЧЕВ.



Древняя традиция жива

16 июня 2023 года, в девятую пятницу по Пасхе, по древней благочестивой традиции состоялся крестный ход со списком иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной из Знаменского мужского монастыря г. Курска в Коренную Рождества Пресвятой Богородицы мужскую пустынь.

По завету предков с 1618 года проводятся многолюдные торжественные шествия с почитаемым образом Царицы Небесной, обретенным в 1295 году в тридцати верстах от Курска, где был основан мужской монастырь Коренная пустынь.

«Нельзя изобразить, с каким живым чувством веры, с каким сердечным умилением весь народ сопровождает чудотворный образ Богоматери, — писал протоиерей Иоанн Истомин в «Историческом описании Курского Знаменского первоклассного монастыря» в начале XIX века. — Кроме внутренней преданности к святыне, каждый старается выразить её и внешним образом. Посему всякий бдительно заботится или участвовать в несении киота, в коем помещается святой образ, или за множеством ревнующих о сем только коснуться его. Самое ненастье, нередко бывающее во время этого хода, несколько не охлаждает их в трудах и не останавливает сопутствия Иконе. Грамотные из них составляют из среды себя хоры и в продолжение пути поют канон Богоматери, что придает шествию особенную торжественность, умиляющую самое жестокое сердце. Желать надобно, чтобы такое высокое чувство благочестия и пламенное усердие к вере всегда одушевляли православный русский народ».

(Репортаж о проведении крестного хода на 4–5-й стр.).



Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.



Петр старше всех из числа ближайших учеников, но Павел больше всех потрудился, хотя и говорит: «Не я, но благодать Божия». Они и умерли по-разному.

Павлу как римскому гражданину отсекли голову. Три раза ударившись оземь, Павлова глава извела из земли три источника. Так и до сих пор называется место его смерти — «Три фонтана». А Петра распяли вниз головой, казнив перед тем его жену. «Жена, помни Господа!» — крикнул ей Петр и повис на кресте, ногами указуя Церкви на небо, куда всем нам взойти должно.

Такое различие двух апостолов, поминаемых и празднуемых вместе, о чем нам говорит? О том, что в Церкви все разные. И различие

поистине вместе. Вместе — как наследники Царства Божия и венцов награды; вместе — как учителя Церкви, любимые всеми, кто любит Господа Иисуса.

Всякий раз, когда мы причащаемся, мы повторяем апостольские слова. Кстати! Не забудем, что мы не можем причаститься, не вспомнив прежде Иуду-предателя и благоразумного разбойника! «Ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем». Так молимся перед Чашей. Очевидно потому, что всякий грешник перед Богом — разбойник, а самое страшное в вере — это измена, предательство. Лучше и не знать Христа, чем, узнав, променять Его на что бы то ни было.

Крепить единство народа и Церкви

4 июня 2023 года, в праздник Святой Троицы (Пятидесятницы), Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве.

По прибытии в храм Предстоятель Русской Православной Церкви поклонился иконе Святой Троицы, написанной преподобным Андреем Рублевым, которая в день праздника была принесена в Храм Христа Спасителя и установлена в центре храма для поклонения верующих.

Учитывая многочисленные просьбы православных верующих и обращения Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Президентом РФ В.В. Путиным было принято решение о возвращении Русской Православной Церкви иконы Святой Троицы, написанной преподобным Андреем Рублевым в XV веке. Члены Священного Синода выразили Президенту России благодарность за принятое решение, которое было поддержано так-

же Министерством культуры Российской Федерации.

По окончании литургии Святейший Патриарх Кирилл совершил великую вечерню праздника Пятидесятницы с чтением коленопреклонных молитв.

Затем Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом.

— Сегодня, дорогие мои братья и сестры, мы имели возможность молиться перед образом Святой Троицы, написанным преподобным Андреем Рублевым, — великой святыней земли нашей. По указанию Президента нашей страны Владимира Владимировича Путина этот образ передан в наш храм для того, чтобы он находился здесь определенное время, в течение которого большинство желаю-



щих смогут подойти к этой великой святыне и помолиться. Помолиться о единстве народа нашего, о единстве Церкви и об укреплении веры пра-

вославной среди нас. Господь, явившийся миру как Троица, да укрепляет единство народа нашего и Церкви нашей, чтобы все мы могли быть способ-

ными достойно служить Ему и делом, и словом, и мыслями своими. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.

Пресвятая Троице, слава Тебе!



4 июня 2023 года, в День Святой Троицы (Пятидесятницы), митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.

За богослужением в сан пресвитера был рукоположен диакон Владимир Левус. По окончании литургии была совершена великая вечерня праздника Пятидесятницы с чтением коленопреклонных молитв.

Курский архипастырь, а за ним и весь православный люд, со страхом и трепетом преклонил колена пред Богом живым, чтобы принести сердечные молитвы покаяния и хвалы Творцу нашему,

дабы дано было нам преображение и обновление души.

Апостол Павел перечисляет неоценимые сокровища, которые мы можем получить от пребывания в нас Духа Святого. В Послании к Галатам он пишет: «Плод же Духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» (Гал. 5, 22-23).

В своём архипастырском слове владыка сердечно поздравил всех православных

курян с праздником Святой Живоначальной Троицы.

— Праздничное богослужение в День Пятидесятницы открывается пением молитвы Духу Святому: «Царю Небесный, Утешителю». Бог — наш Владыка и Вседержитель. Он — Царь светозарных и светоносных Ангелов, а воцаряется в человеческой душе, то делает ее небом. Пятидесятница не только начало Церкви, но ее вечно длящееся бытие, излияние Духа Святого и освящение верующих в молитвах и Таинствах.

Господь основал в день Пятидесятницы Церковь



на земле, чтобы человеческая душа, преображенная благодатью, стала прекрасным храмом Божиим вовеки. Церковь будет существовать всегда, до скончания века, потому что врата ада ее не одолеют (Мф. 16, 18).

Не количество членов, не внешние атрибуты, а присутствие Духа Святого и верность истине делают Церковь Вселенской.

«С величайшей осторожностью нужно хранить в своем сердце сокровище Духа: нужно бодрствовать над своим сердцем, быть кротким, удерживаться от раздражительности и движений самолюбия, привязанности к земному, от нечистых восстаний плоти», — напомнил слова святого праведного Иоанна Кронштадтского владыка Герман.

Фото Любомира МАРИНОВА.



Господь просит быть с Ним

4 июня 2023 года, в День Святой Троицы (Пятидесятницы), епископ Железногорский и Львовский Паисий совершил Божественную литургию и великую вечерню с чтением коленопреклонных молитв в Свято-Троицком кафедральном соборе г. Щигры.



Благодать Духа Святого, которую Господь изливает на каждого из нас и на весь род человеческий, находится здесь, на земле, — сказал в своем архипастырском слове владыка Паисий. — Мы воспринимаем эту благодать только по мере своей чистоты. Дай Бог всем нам, дорогие братья и сестры, очищать себя от всякой скверны и стараться жить по заповедям Божиим. Тогда мы всегда будем находиться рядом с Господом. И тогда Он всегда будет в нашем сердце. И тогда благодать Духа Святого, которую Господь дарует, будет изливаться и на нас, а через нас и на наших родных, близких, и на наше дорогое Отечество. Всех вас призываю духовно совершенствоваться, не останавливаться на достигнутом, стяжать благодать Духа Святого.

Наш земляк преподобный Серафим Саровский говорил, что цель нашей жизни — это стяжание благодати Духа Святого. Она вокруг нас, только мы, можем быть, не воспринимаем эту

благодать, всё зависит от нас. Господь только просит быть с Ним. Он стоит возле каждого сердца, стучится и просит: «Чадо, дай Мне своё сердце». Насколько мы впустим Господа в своё сердце и в свою душу, настолько мы и будем преисполнены благодатью Духа Святого, которой преисполнились более двух тысяч лет назад апостолы в момент Пятидесятницы. Это Сошествие Святого Духа на них в день Пятидесятницы явилось началом земной



Церкви — это общество людей, объединенных одной верой и одними Таинствами. Церковь — это мы.

Всех вас, дорогие братья и сестры, поздравляю с днём рождения нашей Церкви.

Вокруг Свято-Троицкого кафедрального собора г. Щигры был совершен крестный ход. Владыка Паисий окропил молящихся святой водой.

В этот праздник отмечался День города Щигры, которому с момента основания исполнилось 244 года. Глава Щигровского района Юрий Иванович Астахов поздравил всех с Днём города и Днём Святой Троицы и отметил, что во все времена Святая Церковь была с народом во всех горестях и радостях. И сегодня, во время испытаний, которые выпали на долю нашего государства, нашего народа, Церковь вновь находится рядом и молится за то, чтобы все негативные моменты миновали нас и нашу страну. Этот год ознаменован ещё и 95-летием со дня образования Щигровского района.

Воспитанники воскресной школы при Свято-Троицком кафедральном соборе г. Щигры поздравили всех присутствовавших праздничным концертом.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



Дух Святой да снидет в сердца наши



5 июня 2023 года, в День Святого Духа, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию в Курском Свято-Троицком женском монастыре и возглавил крестный ход вокруг храма в честь Новодворской иконы Божией Матери обители.

За богослужением молились настоятельница Свято-Троицкого женского монастыря игуменья Сусанна (Барыкина), настоятельница женского монастыря во имя прп. Алексея, человека Божия, игуменья Елисавета (Семенова), насельницы монастыря, прихожане и гости.

— В пятидесятый день после Воскресения Христова Дух Святой в виде огненных языков пламени сошел на апостолов и Божию Матерь, молившихся в Сионской горнице в Иерусалиме, которая стала первым христианским храмом, а община учеников Христа — Вселенской Церковью, — сказал после богослужения в своем архипастырском слове о духовном смысле любимого в народе праздника владыка Герман. — Дарами Святого Духа человек очищается от грехов, совершенствуется и может восстановить в себе утерянный образ Божий.

Мы, просвещенные учением Христовым, находясь в Церкви Божией, должны сохранять нашу веру в Отца и Сына и Святого Духа и дорожить этими Богооткровениями.

Желаю вам в этот великий и спасительный праздник, чтобы Господь всех нас просвещал, освящал, направлял на пути к правде и истине, не оставлял нас Своею милостью и любовью, даровал мир и благоденствие. С праздником!

Воспитанники воскресной школы и детского православного центра раннего эстетического развития «Знамение» во имя иконы Божией Матери Курской-Коренной подготовили к престольному празднику монастыря прекрасный концерт, исполнив патриотические и духовные песнопения.

Фото Евгения СНЕГОВОГО.



Богородице, мир Отечеству

16 июня 2023 года, в девятую пятницу по Пасхе, в празднование иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной, митрополит Курский и Рыльский Герман и епископ Железногорский и Львовский Паисий в сослужении духовенства митрополии совершили Божественную литургию и молебен перед святым почитаемым образом Пресвятой Богородицы в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.

За богослужением молились сотни курских православных верующих, а также паломники, которые прибыли из Орла, Белгорода, Воронежа и других городов и сёл России, чтобы помолиться Пресвятой Богородице перед Её святой иконой «Знамение» Курской-Коренной и пройти вместе с курянами крестным ходом в Коренную пустынь.

По окончании литургии владыка Герман обратился к верующим со словами напутствия на предстоящий крестный ход.

святым образом Богородицы Курск на четыре стороны света, и многотысячное шествие начало свой путь по центру города.

Высокую честь нести на своих плечах икону Богородицы одними из первых было предоставлено главе Курска Игорю Куцаку и председателю правительства Курской области Алексею Смирнову.

Сердечная молитва не прерывалась ни на минуту. За время проведения крестного хода непрерывно совершался молебный канон Пресвятой Богородице с песнопения-



ницы и Покровительницы Курского края. Такой годоводной реки, текущей за иконой, древняя Красная площадь давно не видела.

ли автобусы, в которых плата за проезд была высокой. Но многие всё-таки доехали до Введенского храма, а потом до села Тазово.

В нынешнем году по решению светских властей крестный ход по Курску завершился на площади Перекальского, откуда священнослужителей и паломников доставили на льготном общественном транспорте до села Жерновец Золотухинского района. Многолюдное торжественное шествие продолжилось до Знаменского храма села Тазово, в котором настоятелем храма протоиереем Петром Пашкевичем был совершён молебен с чтением акафиста Пресвятой Богородице в честь Её иконы «Знамение» Курской-Коренной.

У старинного храма во имя святых праведных Богоотцев Иоакима и Анны села Долгое икону на свои плечи взяли руководители исполнительной и законодательной власти. К ходу присоединились гости и участники Курской Коренской ярмарки.

У святых врат Коренной Рождества Пресвятой Богородицы мужской пустыни икону встречал наместник игумен Серафим (Котельников) с братией. Ликующе звонили колокола обители — Царица Небесная возвращается на место Своего явления!

На площади перед храмом Рождества Пресвятой Богородицы митрополит Курский

и Рыльский Герман и епископ Железногорский и Львовский Паисий в сослужении духовенства, братии монастыря совершили молебен Пресвятой Богородице.

— Дорогие братья и сестры! — обратился после богослужения к тысячам паломников владыка Герман. — Всех вас сердечно поздравляю с летним праздником в честь иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной. История нашей губернии, нашей епархии, Коренной пустыни свидетельствует о том, что этот праздник был необыкновенным, а крестный ход был самым большим в России. До революции на этот крестный ход всегда собиралось 40-50 тысяч человек, а иногда и до 100 тысяч. Это невероятное число народа! Бывало, когда голова крестного хода заходила в Коренную пустынь, а его окончание только покидало Курск.

Сейчас не столько народа участвует, но люди соскучились по крестному ходу, и в этот сегодняшний праздник, хотя ныне тревожное время в нашем приграничном регионе, все имеют искреннее желание сердечно помолиться Пресвятой Богородице не только о своих нуждах, но и о нашей стране, о её безопасности, о нашем граде, области. Ведь мы каждый день слышим о нападениях, обстрелах приграничных районов Курской земли.



— Мы прежде всего должны возносить молитвы к Пресвятой Богородице, чтобы Она умоляла Божие милосердие покрыть нас от всякого зла, разрушений, спасти наш город, область, всю страну Российскую и даровать всем народам благословенный мир.

Желаю всем вам на протяжении этого святого пути крепости сил, молитвенного настроения. Объединимся в покаянной, искренней и сердечной ко Господу и Пречистой Госпоже Деве Владычице Богородице молитве. Да будет Её покров и заступничество над всеми вами, любящими и почитающими Пречистую Богородицу и собирающимися во множестве на Её пресветлый праздник.

Под ликующий колокольный звон из собора вынесли икону Божией Матери «Знамение» Курскую-Коренную. Владыка Герман благословил

ми Царице Небесной. За иконой текла огромная людская река более семи тысяч человек разного возраста.

Тридцать лет назад, 18 июня 1993 года, крестный ход со списком чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной впервые за предыдущие 74 года богородичских гонений начался после Божественной литургии, совершенной в шесть утра с особой торжественностью и трогательностью архиепископом Курским и Белгородским Ювением в возвращённом весной 1993 года Русской Православной Церкви Знаменском кафедральном соборе г. Курска. Как только в дверях собора появились зажжённые фонари, хоругви и установленная на помосте икона Божией Матери «Знамение» Курская-Коренная, народ устремился за святым образом Усердной Заступ-

Пропуская её, остановились машины, троллейбусы, те из пешеходов, кто торопился по своим делам, забыв обо всём, присоединились к торжественной процессии.

Но крестный ход свернул направо и вошёл во двор Свято-Троицкого (верхнего) храма, ещё не возвращённого Курской епархии и занимаемого сотрудниками областного центра народного творчества. Молебен у пока не действующего храма, веровали православные куряне, поможет возвращению пленённой церкви её настоящим хозяевам. Так уже было: через некоторое время после внешнего возвращения иконы Богородицы в алтарную часть тогда ещё кинотеатра «Октябрь» Знаменский собор 21 марта 1993 года был возвращён епархии. В тот июньский день крестный ход устремился по улице Горького и дошёл до улицы Мирной. Там паломников ожида-



нашему даруй



открытие XII Коренской ярмарки.

Митрополит Курский и Рыльский Герман и губернатор Курской области Роман Старовойт приняли участие в торжественной церемонии открытия ярмарки. Владыка Герман сердечно приветствовал участников и гостей, представителей разных городов России, ближнего и дальнего зарубежья.

Губернатор Роман Старовойт отметил, что Курская Коренская ярмарка — это наши традиции и культура. И важно сделать так, чтобы эти традиции передавались из уст в уста, чтобы их знали дети.

В этом году свыше 30 тысяч человек посетили Курскую Коренскую ярмарку. Участие в ней приняли 220 организаций торговли и индивидуальных предпринимателей из 27 регионов России и других стран.

На главной сцене ярмарки состоялась концертная программа «В Святой Руси мы сердце обрели» с участием профессиональных и лучших любительских творческих коллективов.

Людмила ШТУКИНА.
Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.

Сегодняшний праздник — это день молитвы, с которой мы прошли с почитаемой иконой Богородицы. Молитвы были искренними, усердными и сердечными. Я поздравляю вас с этим праздником. Рад всех вас видеть и благодарю вас за участие в этом крестном ходе. Благодарю за труды наше духовенство, представителей власти, которые разрешили провести ход, несмотря на определенные сложности и опасности, которые имеются в наше время. Этот крестный ход прошел благополучно. Благодарю всех сотрудников нашей правоохранительной службы, которые сделали всё, чтобы этот крестный ход был безопасным.

Желаю всем мира душевного, когда мы будем с Господом, когда будем молиться, будем пребывать в лоне Церкви Христовой, делать добро, творить любовь к своим ближним и всем окружающим. Желаю мира, безопасности, благоденствия нашей Богохранимой великой России. Да сохранит всех нас Господь в здравии и мире! Да сохранит нас невредимыми от всех бед и напастей покровом и заступлением Пресвятой Владычицы нашей Богородицы, Которая от почитаемой

иконы «Знамение» Курской-Коренной являла не только личную помощь, но и явную при нашествии иноплемеников в трудные времена. Храни всех вас Господь и Пресвятая Богородица в добром здравии и мире на многая и благая лета!

До позднего вечера крестоходцы с любовью и сердечной верой поклонялись святому образу Царицы Небесной «Знамение» Курскому-Коренному, установленному на аналое в главном храме монастыря.

У ворот Курской Коренной Рождества Пресвятой Богородицы мужской пустыни 17 июня 2023 года состоялось торжественное



Освящен закладной камень

14 июня 2023 года митрополит Курский и Рыльский Герман совершил чин освящения закладного камня в основание будущего храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы в деревне Курице Курского района.

Решение о строительстве храма в деревне Курице было принято в 2013 году по благословию митрополита Курского и Рыльского Германа в ответ на обращения жителей деревни и населенных пунктов Нижнемедведицкого сельсовета. Немало времени ушло на расчистку выделенного под строительство храма участка.

— Участие в строительстве храма — это святое великое дело, — сказал владыка по окончании богослужения. — В чине освящения закладного камня неоднократно упоминались ктитория — строители, попечители и создатели святого храма, за которых возносились молитвы и просьбы, чтобы Господь даровал им Свою помощь и милость. И каждый из нас должен стараться внести свою лепту в это строительство, чтобы и наш кирпичик был в сооружении этого храма. Нас не будет, а о благочестивых создателях храма сего будут возноситься молитвы.

Дай Бог, чтобы строительство храма объединило нас и пробудило самые светлые чувства, чтобы этот храм стал Домом молитвы, а приходя сюда, вы укрепляли свою веру в Господа Спасителя нашего Иисуса Христа и благодать Божия помогала нам достойно проходить путь христианской жизни.

Растут стены храма



14 июня 2023 года митрополит Курский и Рыльский Герман посетил строящийся храм в честь Архистратига Божия Михаила в поселке Камыши Курского района. Курского архипастыря встречали настоятель храма иерей Сергей Худяков и прихожане.

Православный приход поселка был создан в 1997 году по благословию схимитрополита Ювеналия, к которому с просьбой об открытии прихода обратились местные жители. Богослужения совершаются в помещении Центрально-Черноземной машиноиспытательной станции поселка Камыши Курского района.

В 2018 году по благословию митрополита Курского и Рыльского Германа был сооружен Поклонный крест, освященный благочинным Курского церковного округа протоиереем Евгением Бычковым и настоятелем иереем Сергием Худяковым. В 2020 году утвержден созданный план храмового комплекса и начато строительство.

Владыка Герман ознакомился с проделанными строительными работами и совершил молебен на доброе дело в возводимом храме. Его Высокопреосвященству сослужили благочинный Курского церковного округа протоиерей Евгений Бычков и настоятель Сергей Худяков. По окончании богослужения владыка Герман обратился с назидательным словом к православным жителям поселка, призвав оказывать посильную помощь в возведении храма Божия, и благословил иконками Господа Иисуса Христа с пожеланием помощи Божией, благополучия и мира.

Вручение дипломов

17 июня 2023 года, в субботу 2-ю по Пятидесятнице, в Курской духовной семинарии состоялось торжественное вручение дипломов об окончании учебы.



В храме молились студенты пастырского отделения и иконописной школы, их родные и близкие, а также прихожане храма.

После богослужения епископ Паисий поздравил выпускников, пожелав не останавливаться на достигнутом.

— В сегодняшнем Евангельском отрывке мы с вами слышали слова: «Просите и дано будет вам». Конечно, по вере нашей Господь обильно изливает просимое в свое время, полезное нам для спасения и служения, но нужно также помнить, что таланты, данные нам Богом, не следует зарывать в землю, и ваш сегодняшний празд-

ник — это только начало. Необходимо постоянно развиваться, ибо само дело совершенствования длится всю жизнь, — сказал архипастырь.

Торжества продолжились в актовом зале семинарии, переполненном родными и близкими выпускников.

Владыка Паисий пожелал всем выпускникам Божией помощи и благословения в дальнейшем жизненном пути, чтобы в многотрудной земной жизни они были добрыми и отзывчивыми пастырями, а иконописцам — дальнейшего развития в иконописном искусстве и в духовной жизни. Влады-



ка ректор особо подчеркнул, что в семинарии студенты получают правильный жизненный вектор, идти по которому предстоит за стенами учебного заведения уже самостоятельно, веруя в Промысл Божий.

Со словами поздравления в адрес выпускников обратился проректор по учебной работе иерей Роман Кацап, который пожелал выпускникам состояться на поприще церковного служения и приумножить полученные в семинарских стенах знания.

Владыка ректор вручил дипломы выпускникам пастырского отделения очной и заочной форм обучения и иконописной школы.

Слово было предоставлено выпускникам семинарии, которые выразили сердечную благодарность преподавателям за время, проведенное в семинарии, бесценный опыт, почерпнутый от наставников, и огромный труд, который они вкладывают в образование, духовно-нравственное воспитание семинаристов.

Теплые слова благодарности преподавателям и наставления выпускникам звучали и за трапезой.

Фото Вадима ЛЕОНОВИЧА.

В нынешнем году семинарию окончили двенадцать выпускников очного и тринадцать — заочного пастырского отделения, шесть — иконописной школы.

Ректор семинарии епископ Железнодорожский и Львовский Паисий совершил Божественную литургию в домовом храме во имя св. ап. Иоанна Богослова семинарии в сослужении священнослужителей — преподавателей семинарии.

Перед Божественной литургией епископ Паисий совершил постриг во чтецов выпускников очного отделения Ивана Акрытова, Антона Дедова, Антона Елисеева, Михаила Ерковича, Максима Желябовского, Илью Калугина, Михаила Киприянова, Николая Лукьянчикова, Евгения Мороза, Даниила Потапова, Анатолия Вовка.



Наградили за жертвенное служение

31 мая 2023 года в Свиридовском концертном зале Курской госфилармонии состоялся торжественный вечер «Жертвенное служение России», организованный Общероссийским общественным движением «Россия Православная» при поддержке Курского аккумуляторного завода, на котором чествовали тех, кто делами и поступками доказал свою безграничную любовь к родному Отечеству, внёс вклад в поддержание мира и стабильности в стране.

Почетными гостями вечера стали военнослужащие, ветераны боевых действий, медицинские работники, волонтеры, семьи участников специальной военной операции. Каждый из них добросовестно выполняет свой воинский и гражданский долг и по праву заслужил слова благодарности за жертвенное служение во благо нашего Отечества.

Председатель Центрального совета Общероссийского общественного движения «Россия Православная» Вячеслав Остапчук выразил слова благодарности председателю

совета директоров Курского аккумуляторного завода Андрею Каменку за помощь и поддержку в подготовке торжественного вечера и вручил ему почетную награду движения — крест «Десятина».

Председатель попечительского совета движения «Россия Православная» Сергей Смирнов вручил медали «За жертвенное служение» участникам волонтерской группы «Помогаем нашим» — руководителю воскресной школы при храме прп. Сергия Радонежского г. Курска Светлане Филиной, передовикам по плетению маскировоч-

ных сетей Марии Ереминой и Любови Богданской за благотворительность и милосердие, оказание гуманитарной помощи опаленному войной мирному населению Донбасса, мужество и отвагу, проявленные при доставке в зону боевых действий продуктов питания и снаряжения

для военнослужащих. Наград удостоились сотрудники полиции, ОМОНа, медицинские работники и волонтеры.

Благодарственные грамоты от министра внутренней и молодежной политики Курской области были вручены участникам волонтерской группы «Помогаем нашим»

Анне Мезенцевой, Елене Тараренко и Наталье Филимоновой, которые с первых дней проведения операции осуществляют сбор и адресную доставку гуманитарной помощи в города Луганской и Донецкой Народных Республик, в госпитали и на передовую. В адрес гостей со сцены звучали слова признательности за добрые дела.

В память о тех, кто отдал свою жизнь при защите Отечества в ходе специальной военной операции, а также в память о мирных жителях Донбасса, погибших от рук неонацистов, была объявлена минута молчания.

Участников торжественного вечера «Жертвенное служение России» приветствовал хор Московского Сретенского мужского монастыря под руководством заслуженного артиста России Никона Жила и дирижера Андрея Башкова.



День памяти и скорби

22 июня 2023 года, в 82-ю годовщину начала Великой Отечественной войны, митрополит Курский и Рыльский Герман принял участие в торжественном возложении венков на мемориале «Памяти павших в годы Великой Отечественной войны».



В четыре часа утра на мемориале состоялась акция «Свеча памяти». Жители города пришли с зажжёнными лампадами и цветами к Вечному огню, рядом с которым была выложена «Огненная картина войны» — изображение танка и цифра 80 в честь годовщины победы в Курской битве.

Великая Отечественная война, которая началась в этот день 82 года назад, унесла жизни 27 миллионов жителей Советского Союза. В их числе — куряне, павшие на полях сражений, зверски замученные в годы оккупации, погибшие от голода и болезней. Это — около 27 процентов всего населения Курской области того времени.



Владыка Герман возложил цветы к памятникам Герою Советского Союза полковнику Степану Николаевичу Перекальскому, командиру 322-й стрелковой дивизии, Герою Советского Союза Ми-

хаилу Алексеевичу Булатову. У могил воинов, погибших в ходе спецоперации на Украине, архиерей совершил заупокойную литию и побеседовал с родственниками погибших.
Фото Любомира МАРИНОВА.

Призывал к благочестию

1 июня 2023 года, в день памяти сщмч. Онуфрия (Гагалюка), Божественную литургию в Знаменском кафедральном соборе г. Курска по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа совершил иеромонах Афанасий (Зимин), епархиальный древлехранитель, в сослужении иерея Владимира Русина, председателя Историко-архивной комиссии Курской епархии, диакона Сергея Лянченко.

Сам облик святого многих удерживал от греха.

«Вдумайтесь в то, сколько жизнью человеческих сохранила для общества вера православная, указав людям цель и смысл жизни, именно земной, дав силы бедным, несчастным, измученным людям, направив их к источнику всего радостного и прекрасного — Богу Спасителю.

Таковы главнейшие основания общественного значения веры православной. Она не зачеркивает жизни общественной, наоборот, вера указывает жизни великие горизонты, зовет к светлым идеалам Христовым, в коих истинное счастье людей», — писал сщмч. Онуфрий. В Курске сохранился дом, в котором снимал квартиру архиепископ Онуфрий.

Могила его матери — монахини Наталии (Гагалюк) — находится на Никитском кладбище г. Курска. Во второй половине дня памяти святого здесь была совершена панихида иереем Владимиром Русиним и иеромонахом Афанасием (Зиминим). Мольщиеся помянули и других родственников священномученика Онуфрия: его отца — убиенного Максима, братьев и сестёр.



С пожеланием духовной крепости

5 июня 2023 года, в День образования российской полиции, сотрудники органов внутренних дел Курской области приняли участие в благодарственном молебне.

Руководитель отдела по взаимодействию с Вооружёнными силами и правоохранительными органами Курской епархии иерей Дионисий Дыда совершил благодарственный молебен в Ильинском храме г. Курска. По окончании богослужения отец Дионисий сказал, что среди сотрудников органов внутренних дел во все времена были и есть люди, которые, не жалея себя, порой ценой своей жизни, защищают граждан от любых преступных проявлений. Служба в полиции — это нелёгкая деятельность ради справедливости, закона и порядка. Сотрудникам полиции он пожелал нести службу с честью, быть духовно крепкими, всегда справедливыми, честными, сердечно относиться к проблемам тех, кто обращается за помощью.

По окончании молебна была совершена панихида по сотрудникам органов внутренних дел, погибшим при исполнении служебных обязанностей.

Для добрых дел

8 июня 2023 года в Курском епархиальном управлении состоялось учредительное собрание регионального отделения Международной общественной организации «Всемирный Русский Народный Собор».

С приветственным словом к собравшимся представителям власти и общественных организаций, депутатам обратился митрополит Курский и Рыльский Герман. Владыка отметил, что вопрос открытия регионального отделения ВРНС для Курской митрополии является актуальным, поскольку в области давно существует активное и плодотворное сотрудничество Церкви с общественностью и органами государственной власти в различных сферах деятельности, а объединение в рамках Всемирного Русского Народного Собора позволит консолидировать совместно реализуемые направления.

Единогласно было принято решение учредить региональное отделение Всемирного Русского Народного Собора.



В этот день исполнилось 85 лет со дня расстрела священномученика Онуфрия (Гагалюка), который управлял Курской епархией в 1933-1935 годах. Это трагическое событие произошло на Дальнем Востоке, в окрестностях города Благовещенска. Но в Курском крае помнят и любят владыку.

С 1994 года, вскоре после прославления архиепископа Онуфрия в чине местночтимых святых Харьковской епархией, было установлено его почитание и в Курской епархии. Во многих храмах появились иконы этого святого, а в Знаменском мужском монастыре г. Курска хранятся крест и ряса, принадлежавшие священномученику Онуфрию.

Из полутора десятков лет своего епископского служения священномученик Онуфрий лишь несколько лет был на свободе. И эта свобо-

да была с большими ограничениями. Из трёх городских храмов, в которых ему позволили служить, до наших дней уцелел лишь один — Свято-Троцкий.

Но по милости Божией сохранились многие труды владыки Онуфрия, которые и сегодня укрепляют в вере и призывают к благочестию.



Молитва перед святыней

23 июня 2023 года в Знаменский кафедральный собор г. Курска по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа была доставлена чудотворная Пряжевская икона Божией Матери из Горнальского Свято-Николаевского Белогорского мужского монастыря.

Эта икона византийского письма попала в Россию из Греции в XVI веке, а с XVIII века находилась в знаменитом Белогорском Свято-Николаевском мужском монастыре близ Суджи, но долгое время пребывала в неизвестности. Когда перед её киотом стали сами собой загораться лампы и свечи, а православные верующие за-

мечать, что по молитвам к Богородице перед этим святым образом многие больные люди получают исцеление, то почитание её многократно возросло.

В 1929 году монастырь был упразднен, но монахи продолжали там жить, прячась в меловых пещерах и сохраняя святыню. В 1937 году обитель была окончательно закрыта,

а монахи изгнаны, многих из них власть отправила в ссылку.

Икона чудом уцелела в Свято-Троицком храме Суджи. После возвращения Курской епархии строения Горнальского Свято-Николаевского монастыря в 2002 году была возрождена традиция проведения крестных ходов с этой почитаемой иконой Богородицы.

До 24 сентября 2023 года святыня посетит все храмы г. Курска и два храма Курского района, в которых перед чудотворным образом Царицы Небесной будут совершаться молебны с чтением акафиста.



Радости полна детская душа



С 19 по 24 июня 2023 года в Курской Коренной Рождества Пресвятой Богородицы мужской пустыни был открыт летний православный лагерь «Родник» Курской православной гимназии во имя прп. Феодосия Печерского.

В течение недели 37 учащихся 6–11-х классов молились, трудились и общались с интересными людьми. День начинался молитвой с чтением акафиста Пресвятой Богородице пред Её образом «Знамение» Курским-Коренным. За Божественной литургией в соборном храме монастыря по благословению наместника пустыни игумена Серафима на клиросе пел хор гимназии.

Днём ребята трудились на монастырском огороде, а после послушаний участвовали в командных спортивных играх. Они посетили музей «Историко-культурный центр «Коренная пустынь», где им рассказали об истории монастыря, и провели экскурсию по Коренной пустыни. Большое впечатление в их сердцах оставила экспозиция историко-мемориального музея «Командный пункт Центрального фронта».

Ребята встретились и пообщались с настоятелем Михайловского храма

г. Курска иереем Владимиром Гвоздилиным, председателем совета регионального отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых» Курской области Максимом Щедриным, режиссером и преподавателем сценического мастерства, выпускником ГИТИСа Павлом Понариным, депутатом Курской областной Думы, директором Дворца пионеров и школьников г. Курска Александром Трубниковым. Гости рассказали о своей деятельности, поделились личным опытом, ответили на вопросы ребят.

22 июня, в день начала Великой Отечественной войны, в 4 утра на «Командном пункте Центрального фронта» гимназисты приняли участие во Всероссийской акции «Свеча памяти».

В день закрытия лагеря ребята встретились с наместником монастыря Коренная пустынь игуменом Серафимом (Котельниковым), который рассказал им о том, чем увлекался в детстве, как учился в Курской православной гимназии в 1990-е годы, почему решил стать монахом, а также ответил на многочисленные вопросы.

Время, проведенное детьми в Коренной пустыни, пролетело в атмосфере дружбы и радости, оставив в душах ребят самые светлые воспоминания.

При храме Архангела Михаила села 2-е Засеймье Мантуровского района в начале июня открылся детский православный лагерь во имя прп. Серафима Саровского, который посетил епископ Железнодорожский и Львовский Паисий. Этот лагерь существует уже пятнадцать лет.

Нынче в нём отдохнули 48 ребят. Им нравилось, что день начинается и заканчивается молитвой.

Заведующая Сейским Домом культуры Ирина Ширина и ее коллектив организовали патриотический концерт, в котором приняли участие и воспитанники лагеря. Были открыты мастер-классы, клубы по интересам, созданные опытными педагогами.

С настоятелем храма протоиереем Василием Афанасьевым ребята совершили малый крестный ход к Вечному огню.

В военно-патриотической игре «Зарница» приняли участие ветераны отряда специального назначения «Сокол»: подполковник Игорь Уваров, подполковник Александр Коптев, старший лейтенант Олег Несветаев. Ребятам предстояло поставить палатку, стрелять из пневматического оружия, преодолеть сложные препятствия, примерить бронежилеты, ответить на вопросы викторины.

Мальчишки и девчонки успеш-

но справились со всеми заданиями. За обедом отведали настоящей солдатской каши, приготовленной военными. После трапезы состоялось награждение победителей, на котором присутствовал глава администрации Мантуровского района С.Н. Бочаров.

Интересной была встреча с иереем Владимиром Русиным, который рассказал о новомучениках Курской области, а также о том, как должны жить православные люди, как надо вести себя детям.

9 июня в гостях у ребят побывал епископ Железнодорожский и Львовский Паисий. Владыка ознакомился с бытом православного лагеря, побеседовал с детьми, которые задали ему много вопросов. Архипастырь пожелал школьникам укрепления в христианских добродетелях и поблагодарил всех участников лагеря за их труды и старания.

В день закрытия лагеря, 10 июня, в храме Архангела Михаила состоялась Божественная литургия, за которой причастились Святым Христовым Таин все воспитанники. После трапезы заместитель главы Мантуровского района Валентина Коровина вручила протоиерею Василию Афанасьеву почетную грамоту.

Ребятам очень понравилось в лагере. Их души полны радости. Они верят, что в следующем году смогут отдохнуть в нём снова.



«Православная газета»

Курские епархиальные ведомости». Газета зарегистрирована Центрально-Черноземным Региональным Управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и средств массовой информации (г. Воронеж) Комитета РФ по печати № В 1049 от 27.02.1996 г.

12+

Главный редактор — митрополит Курский и Рыльский ГЕРМАН (Моралин Л.Г.)
Редактор — Людмила ШТУКИНА.
Компьютерная верстка — Александр ЧЕМОДУРОВ.
Корректор — Наталья ПОТАРСКАЯ.

Учредитель — Централизованная православная религиозная организация Курская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)
Адрес редакции и издателя: 305000, Курск, ул. Ленина, 55.

Дорогие читатели!
Просим вас не использовать газету в хозяйственных целях.
На ее страницах — Слово Божие, лики святых.

Дата выхода 05.07.2023 г. Подписано в печать по графику и фактически 10.00 05.07.2023 г.
Отпечатано: ООО «Планета +»
Адрес: 305048, Курская обл., г. Курск, ул. Косухина, д. 9, кв. 1.
Цена свободная.
Заказ № 5102. Тираж — 3000.